

乡村振兴开创新局面 社会事业增添新福祉

——濉溪县四铺镇经济社会发展再上新台阶

■记者 肖干 通讯员 郭子文

2024年以来，在县委、县政府的坚强领导下，濉溪县四铺镇全镇上下深入推進乡村振兴，持续深化环境治理，全力增進民生福祉，维护社会安全稳定，不断激发经济发展活力，多次荣获“第六届安徽省文明村镇”“全省第八批选派工作先进单位”“淮北市征兵工作先进单位”“淮北市无诈机关”“淮北市科普示范单位”等荣誉称号。

以经济建设为中心，抓项目、稳增长，镇域经济迈上新台阶。四铺镇紧盯全年经济任务目标，牢牢把握“经济为本”的大方向，2024年财政收入完成1.16亿元，工业产值完成6.68亿元、同比增长7.82%；全社会投资完成10.7亿元，同比增长8.08%；限上消费品销售额完成0.213亿元，同比增长21.97%；限上商贸企业3家，限上商贸零售额完成0.213亿元，同比增长21.97%，经济运行稳中向好。

坚持把招商引资作为“第一要事”，用好在外人才资源，落实“一把手招商”和“以商招商”工作机制，密切联系对接100余家外地企业。2024年，签约亿元以上项目3个，利用省外资金1.8亿元，录入省“双招双引”平台签约项目11个，超额完成县委、县政府下达的任务。依托现有农业资源优势，采取“企业+合作社+农户”发展模式，连片种植菊花、大蒜、草莓等特色农产品，促进特色农业向标准化、专业化、规模化方向发展；通过成立镇级经济合作联社、建立镇级扶持村集体经济基金，“强村带弱村”等方法，调动各村集体经济发展积极性，实现村级集体经济的育强消薄。2024年底，四铺镇村集体经济收入0.193亿元，其中200万元以上村1个。

以实干担当为抓手，谋共富、促融合，乡村振兴开创新局面。四铺镇严守返贫风险底线。常态化开展防止返贫动态监测工作。强化政策落实，持续落实产业、就业、教育、金融等帮扶举措，完成危房改造17户，“雨露计划”申报124人，发放脱贫人口小额信贷212户、1100万元。稳妥推进第二轮土地承包到期后再延长30年工作，合同网签2.01万户，完成率达99.9%；加强科技培训，邀请专家集中开展蔬菜种植、病虫害防治等培训，受训农民1300人次；依托五

铺农场和双收种业，做强小麦良种繁育，发展良繁基地20万亩；做优瓜菜产业，重点抓好五铺草莓基地、颜道口西瓜产业基地、长三角绿色农产品生产供应基地，2024年全镇西瓜种植面积1.2万余亩、大蒜种植面积5000余亩、菊花种植面积2000余亩、蔬菜种植面积4000余亩、草莓种植面积300余亩，农业质效更加凸显。以整治人居环境为抓手，深入实施厕所、污水、垃圾“三大革命”。全年竣工验收改厕建设628户，落实户厕长效管护服务720次；以改善生态环境为导向，严格落实河长制，清理河湖水面420余亩；落实136个公共厕所清污工作，扎实推进“林长制”，完成新造林194.1亩，退化林修复1123.9亩，省级森林抚育937.9亩；常态化开展秸秆禁烧工作，生态环境更加靓丽。

以民生保障为根基，办实事、兜底线，社会事业增添新福祉。四铺镇持续推进义务教育均衡优质发展，努力创建更加安全健康、和谐温馨的教学环境。坚持公共卫生卫生的公益性，为群众提供安全、有效、方便、价廉的公共卫生和基本医疗服务。全力推进20个村便民服务站开展“帮代办”服务，针对高频政务服务事项为老弱病残等特殊群体提供帮办、代办、上门办服务300余次，社会事业发展优化提升。建设“以人为本”救助体系，做好全镇困难群众的大病救治和慰问救助工作，全力兜牢惠民保障。大力实施文化惠民工程，开展送戏下乡、书画比赛、广场舞大赛等文艺活动36场。紧扣民生重点，实施民生项目3个。探索“镇政府采购原材料，村民筹资、筹工、筹劳”模式，试点建设“进村入户”道路10.62公里，不断完善村庄基础设施建设，民生实事成效显著。

以秩序稳定为基础，建机制、化风险，平安基础实现新突破。深入开展“八五”普法宣传活动18场，教育引导群众知法、懂法、守法、用法，保障辖区社会环境稳定和谐。坚持和发展新时代“枫桥经验”，大力开展“平安四铺”建设，依托186个网格点，深入开展矛盾纠纷大排查大化解专项行动。依托“村干部巡回调解委员会”“菊心大娘巾帼志愿调解委员会”等矛盾排查化解载体，开展矛盾纠纷调解。全年调处矛盾纠纷200余件次，社会大局和谐稳定。

赏乡村美景 享春日芳华



3月24日，游客在濉溪县四铺镇一家农场赏花游玩。仲春时节，气温回升，春花盛开，人们走进大自然，在温暖和煦的春风中尽享春日芳华。

■摄影 记者 万善朝
通讯员 郭子文

南坪镇产业赋能绘就农业发展新画卷

■记者 肖干 通讯员 邹杰

本报讯 一望无垠的麦苗欢快地舞动着身姿，田间地头处处是农户们忙碌的身影。在这春光明媚的时节里，濉溪县南坪镇正沿着优化产业结构、发展特色产业的道路大步迈进，一幅农业强、农村美、农民富的美好画卷展现在人们眼前。

南坪镇以保障粮食安全为基石，在稳定粮食作物种植面积的同时，积极扩大玉米、大豆复合种植面积。2024年，全镇落实大豆玉米带状复合种植面积达8828.68

亩，这一举措不仅充分利用土地资源，更为提高种植效益打下坚实基础。

浍北村300亩黄瓜、路东村200亩草莓、黄沟村和坪西村百亩黄金梨、任集村3000亩高粱种植等项目，犹如一颗颗璀璨的明珠，引领着特色产业不断壮大种植规模。近日，浍北村王保成的“保成蔬菜”成功申报“淮优农产品”。谈及此事，王保成满脸自豪，脸上洋溢着如春光般灿烂的笑容：“能申报成功，多亏了镇里的支持和指导。现在咱的蔬菜名气大了，销路也更广了，以后我得带着大伙一起，把品牌打得更响，让特

色产业富裕庄稼人。”

南坪镇以7家规模养殖场为主体，鼓励养殖户发展规模化养殖，并对现有规模养殖场、户进行提升改造。积极推广“秸秆变肉”模式扩大肉牛养殖，支持53家肉牛养殖户发展规模化养殖。目前，全镇肉牛养殖存栏1126头，能繁母牛330头，秸秆得到有效利用，既增加了养殖收益，又降低了环境污染。

南坪镇境内有3座国有煤矿，8000多亩采煤沉陷水面。该镇充分利用丰富的水资源发展水产养殖。锦湖水产养殖建

成标准化连片鱼塘650亩，循环水高位池5300平方米，初步建成标准化水产养殖示范基地，带动水产养殖户供产销加工一体化，为当地经济发展注入了新活力。为进一步推动农业发展，当地加大农业项目招商引资力度，着力发展现代农业。大力引进精品农业、农产品深加工、农业电商等项目，以浍北片区建设为先导，发展循环农业、品牌农业、绿色农业。紧盯食品深加工，努力将农产品销往全国各地，推进农业产业提档升级，让土地生出更多“金疙瘩”，乡亲们的日子越过越红火。

濉溪镇深化人居环境整治提升村容村貌

■通讯员 刘森

本报讯 为进一步提高群众获得感、幸福感、安全感，不断加快建设彰显徽风韵的宜居宜业和美乡村，近年来，濉溪县濉溪镇坚持党建为引领，深入学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，推动农村人居环境整治

工作再上新台阶。

濉溪镇根据镇情实际，发挥政府规划引导、政策支持、组织保障等作用，尊重村民意愿，构建共建、共享、共治基层治理新格局，依托村民微信群、大喇叭、百姓大舞台等载体，张贴宣传彩单，悬挂宣传条幅，加强村民生活环境、卫生知识等教育，在潜移默化中提高群众参与人

居环境整治的主动性。

濉溪镇还引导党员干部、关工委五老、热心群众等组成新时代文明志愿服务队伍，对村庄主干道、河沟池塘等区域进行排查，集中力量整治“生活垃圾、乱搭乱建、水体漂浮物、家禽散养”等顽疾，切实做好“扫干净、摆整齐、改旱厕、清污水”工作，全面提升人居环境整治成效。

坚持问题导向和系统治理，切实做到因地制宜、因户施策，推动人居环境整治工作“治好”“干好”“管好”。通过推进厕所革命，加快农村户改厕、公厕建设，强化黑臭水体治理、河湖“清四乱”，深化农村垃圾“户收集、村集中、镇运转、县处置”工作机制，持续为建设和美乡村“培基塑形”、为乡村全面振兴“赋能铸魂”。

铁佛镇文明实践有力度有热度有温度

■记者 闫肃 通讯员 张紫涵

本报讯 濮阳市铁佛镇紧扣文明实践工作目标，全力构建起“群众所在之处，便是文明实践触角延伸之地，各类资源汇聚之所”的文明实践建设大格局，让文明实践在这片土地上既有力度、又有热度、更有温度。“环境美化”雕琢宜居新画卷。在铁佛镇，环境整治行动开展得如火如荼。镇领导率先垂范，包片领导、包村干部以及村“两委”成员纷纷投身其

中，党员、巾帼、青年志愿者们也踊跃加入。他们以实际行动带动广大群众齐心协力，共同掀起环境整治的热潮。活动中，大家呼吁群众从自身做起，从点滴小事入手，养成良好卫生习惯，坚决摒弃乱扔垃圾、随意堆积杂物等不文明行为，致力于打造一个文明卫生、安全舒心、秩序井然、整洁美观且让居民满意的美好家园。如今，铁佛镇的乡村风貌焕然一新，处处洋溢着清新与活力。“好人效应”引领文明新风尚。铁佛镇

充分发挥“点燃一盏灯、照亮一大片”的好人带动效应，积极挖掘在助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等方面的典型人物。用这些“好人”的感人故事，生动诠释着教育人、鼓舞人、引领人的深刻内涵。通过全方位营造学习好人、宣传好人、关爱好人、争当好人的浓厚氛围，逐步绘就出从“铁佛好人”到“好人聚铁佛”，再到“铁佛人皆好”的生动文明景象，让文明之风吹遍铁佛镇的每一个角落。“文

双堆集镇筑巢引凤 积蓄发展新动能

■记者 肖干 通讯员 范胜明

本报讯 3月23日，位于濉溪县双堆集镇吴井村的淮北爱特尔玩具有限公司开业。

淮北爱特尔玩具有限公司隶属南京可吉特进出口有限公司，是一家专业研发和生产毛绒玩具及毛绒制品的企业，产品销往30多个国家和地区。目前，公司有标准化厂房4000平方米，规划建设年产200万只毛绒玩具生产线，全部投产后，预计年产值2000万元，可带动当地就业200余人，年税收150万元，每年为村集体增收30万元。

爱特尔玩具的成功投产，是双堆集镇贯彻落实乡村振兴战略、深化招商引资成果的又一重

要体现。南京客商选择将企业落户双堆集，既是对该镇营商环境和发展潜力的高度认可，更是两地携手合作、共谋发展的生动实践。

“凡是惠企政策，一定落实到位；凡是企业需求，一定全力协调；凡是发展难题，一定倾心解决。”双堆集镇党委书记黄从俭表示，将持续优化营商环境，为企业提供全程服务保障。

双堆集是一方充满希望的红色沃土。近年来，该镇通过“空心村”治理和盘活闲置村部、学校，腾出建设用地200余亩，利用项目资金建厂房，以筑巢引凤的方式，吸引15家企业入驻该镇，安置2000余名村民就近就业，为全镇村级集体经济增收300万元。

百善镇深化森林村庄创建 扮靓绿色家园

■记者 王守明 通讯员 陈若奎

本报讯 濮阳市百善镇坚定践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，结合实施乡村振兴战略、农村人居环境整治，多措并举持续开展森林村庄创建工作。截至目前，全镇成功创建黄新庄、道口、丁楼、柳孜等13个“安徽省森林村庄”。

营造创建氛围。百善镇利用会议、广播、标语等形式，广泛宣传创建森林村庄的标准，森林村庄对净化空气、美化环境，怡目养心，村民安居乐业的作用，提高群众对创建森林村庄重要性的认识，引导广大村民积极参与森林村庄建设。

推进环境整治。引导村民

结合治理村庄“脏、乱、差”现象，利用村旁、路旁、塘旁、宅旁“四旁”隙地，房前屋后见缝插绿，因地制宜栽植垂柳、红叶石楠、桃杏、葡萄等，让“树在村中、路在绿中、房在园中、人在景中”的村庄更靓丽。

坚持建管并举。以高标准农田建设为契机，合理布局、统筹绿化，打造覆盖全村的绿色林网。

着重建设道路林带和沟河林带，构建完整的农田防护林体系，实现路相通、沟相连、田成方、林成网。建立森林村庄长效管理机制，组建绿化管理队伍，配备专职护林员。做到旱时有人浇，虫害有人防，损毁有人管，抓好造林质量，确保造一片，活一片，绿一片，让生态家园更靓丽和美。

“俺的师傅就是科学书”

■通讯员 耿德亮

三本五本，往家里买。回家后，忙中偷闲，能啃多少啃多少，尽力汲取更多的科技营养。有了科技本领，经营农场得心应手，棋高一招，年年收益好。好政策更是让他如鱼得水：近年来，他流转土地660亩，每年小麦、玉米秋两季纯收入达80万元以上。

李强寻思，只靠种粮作物，迈不出致富步伐。2024年，他瞄准土豆市场，由广州的朋友联系销售，产品包销。留了70亩春茬地，全部种上土豆，一亩地可产1万多斤，比种粮食作物，每亩可增收300多元，这70亩土豆，可是一笔可观的收入。目前，土豆即将成熟，丰收在望。

李强还富不忘乡邻，他吸收50多名农民进农场务工，实现家门口就业，每天人均80元的稳定收入。“年纪大了，不能出远门务工挣钱了，在这务工方便照顾家人，每天还有固定的收入，我准备长期在这里干下去。”农民申德兰说。

艳阳晨风中，李强望着这片可掘绿金的土地，信心满满。

刘桥镇以训赋能促振兴

■记者 闫肃 通讯员 戴梦茹

本报讯 近日，濮阳市刘桥镇紧扣抓党建促乡村振兴战略，强化农村党员队伍建设，精心组织农村党员冬训春训暨村干部培训班。

此次培训内容丰富，覆盖基层治理、党风廉政建设、党性教育等领域，通过授课、案例分析与视频教学，提升实用性与针对性，为农村党员干部“充电蓄能”。教研网格管理，夯实基层治理根基。围绕网格化管理在基层治理中的关键作用，进行了专项深入讲解。着重聚焦社情民意采集、安全隐患排查、矛盾纠纷化解等日常工作要点，通过理论与实践结合的方式，让学员们深刻领悟网格化管理的精髓。切实提升了培训内容与工作实际的契合度，有力推动基层治理效能持续攀升，为乡村稳定发展筑牢根基。强化警示教育，严守廉洁从政底线。在党风廉政建设板块，培训以“以案释纪”的方式，深度剖析农村基层极易出现的廉政风险点，并针对性地提出切实可行的防范举措。促使村干部们深刻认识到自身肩负的重大责任，时刻保持清醒头脑，警钟长鸣。引导他们自觉坚守廉洁底线，以风清气正的工作作风服务村民，为农村各项事业发展保驾护航。对标榜样力量，增强使命担当。组织全体学员集中观看《榜样9》，触动每一位学员的心灵。农村党员干部们深受鼓舞，纷纷表示要将榜样精神内化于心、外化于行，融入日常工作，点点滴滴，以更高标准、更严要求履职尽责，在乡村振兴一线发光发热。